

法治周刊

上海「环保局长接热线」共受理市民投诉二千六百六十二条

噪声废气油烟成为影响城市环境的三大痛点

本报记者蔡新华 见习记者刘静



华伟公司多年违法生产污染环境

“环保局长接热线”行动首日,在上海市环保局副局长吴启洲接通的11个市民来电中,有3件投诉直指同一家企业:华伟表面处理技术(上海)有限公司。记者查询发现,仅今年12345市民热线来电记录中关于这家公司企业的举报就多达61条。被勒令整改3次,被罚款两次……面对环保部门的一再惩处,华伟公司为何敢如此“胆大妄为”?记者日前跟随上海市环境监察执法总队实地探访。这家公司位于浦东新区航都路大麦湾工业园区内。记者在厂房二楼的管道间看到,水喷淋装置触手冰凉,循环泵并未开启。“这等于放弃了废气处理的最

后一道坎,涉嫌废气直排。”执法人员说。登上屋顶,一处排风扇正“敞开着”地排放废气,周围区域都被盖上一片黑色的粉尘。“原本应废弃的设备不仅未封堵反而在使用,属于无组织排放”。执法人员发现更令人咋舌的是,厂区内活性碳吸附设备自2014年起只有一次脱附记录。新《大气污染防治法》对工业涂装企业挥发性有机物有特殊规定,对涂料和原材料从采购到使用、废弃处理,都必须有详细记录。但在现场,这家企业无法提供相关台账。华伟公司2011年投入生产,同年申报环评,但因为周边居民屡次投诉,直至2015年5月才通过验收。浦东



集卡4S店违法改造黄标车

日前,环保局长热线接到市民投诉,在嘉定工业区内原先一片闲置的空地上,集卡轰鸣声、电焊作业声、工具敲打声,几股噪声交织在一起,从早到晚响个不停,搞得周边企业员工和附近居民无法正常工作和生活。记者和执法人员前往调查,原以为是噪声和气味扰民问题,没想到这块空地竟然被非法经营成集卡4S店,背后还牵出了违法改造黄标车

的问题。一位司机说,自己是来修补车尾部的碰撞的。他是这里的“老主顾”。“像补个轮胎这种‘小修小补’,老板不赚什么钱,更大的生意是改装黄标车,给车子换上净化装置,又能‘上路’了。”一名焊工承认,一般他们利用车主“急于上路”的心理,告诉他们经过简单更换尾气处理装置等设备就能“万事大吉”。但上海市环保局工作人



街边饭馆油烟弥漫整条马路

临近夏日,上海气温节节攀升,有关饭店、餐馆油烟扰民的投诉再度井喷。日前,不少市民致电12345市民服务热线,反映在栖霞路、定西路、镇宁路等地,一些饭店没有安装油烟净化设施,每晚将刺鼻的油烟直排户外。记者调查发现,“油烟扰民”确已成为城市环保的最痛点之一,今年1月至今,12345已接相关投诉近2200条,其中自“环保局长接热线”启动以来,就接到250多条相关投诉。晚上7时许,记者来到浦东区崂山三四村小区,紧邻栖霞路的居民楼底楼开着一排小餐馆。一靠近饭馆大

门,一股呛人的油烟味便扑面而来,其中一家店还擅自圈地,在门外摆出烧烤摊,油烟更是四处飘散。记者沿路观察,除一家餐馆在厨房外安装排烟管外,其余几家均无任何排烟设备。定西路是附近有名的“美食一条街”,饭馆林立,每晚6时过后,这些小店就开始炒菜、烧烤,浓烈的油烟味弥漫整条马路,人行道污水横流。此外,记者还走访了市民投诉集中的镇宁路近万航渡路、大沽路酒吧一条街等地,发现类似的油烟扰民问题普遍存在。



小电镀厂偷排废水危害环境

近日,奉贤区环保局接到群众举报,奉城镇上的一家明明已经停产关闭的小电镀企业竟“死灰复燃”,在夜间偷偷生产。接到举报后,奉贤区环境监察支队火速行动起来,前往现场蹲守。连续几日的夜间蹲点后,执法人员终于抓住了这家企业的违法现行。“晚上8时,我们的队员见这家企业大门紧闭,多次敲门也无人应答,于是果断选择翻墙进入,果然看到有一

个车间正在生产,电镀液还处在加热状态。”奉贤区环境监察支队副队长黄勇告诉记者。记者在现场看到,该企业在废弃的车间内私挖了一条数米长的排污沟,把废水排入下水道。这家企业负责人向奉贤区环境监察支队交代,接到一个新订单,生产量不大,以为夜间操作不会有人注意。随后,这家负责人被移送至公安立案处理。金汇镇上有一家小电镀企业在其停产关闭前,由于基础设施差,难以达



养猪场黑臭废水污染河道

日前,市民沈先生致电环保局长热线,称宝山区庙行镇新一养殖场从事肉猪养殖和苗猪繁殖多年,牲畜粪便露天堆放,雨水管道严重老化破损,废水径直流入河道,严重污染环境。记者日前同宝山区环境监察支队队员前往现场查勘。养猪场两侧并排建造了多间猪舍,猪舍外用水泥砌成的猪槽,无任何防护和回收废物的设施。在另一侧,回收的猪粪便露天堆放,黑压压的蚊蝇围绕飞舞。据了解,这里曾最多养殖了5000多头猪。比起弥漫的恶臭,更严重的是养猪场的废水排放。北新泾河的河水已

被染成墨色,水草、垃圾遍布水面,浓稠不堪的河水散发着恶臭。一名宝山区环境监察支队队员透露,先前执法时,排水口“深埋”在河堤旁的泥土中,无法辨别。为了让“狐狸尾巴”露出来,他们曾动用设备抽干河水,两个排水口才暴露出来。宝山区环境监察支队执法人员告诉记者,前期曾多次收到居民举报,并于4月底多次查看现场,责令其停业整改,并处罚款。今年4月底,宝山区环境监测站对这家单位两个雨水排口废水取样送检,北新泾东侧排口和PVC管排口的



噪声异味粉尘扰民数年

日前,市民李先生致电环保局长热线,称浦东新区鹿顺路一工业园区内有一制造各类烧烤设备的企业,近五六年来,噪声、异味、粉尘天天扰民,严重破坏周边环境。记者随即跟随上海市环境监察总队来到现场。未进厂房,一股呛人的油漆味袭来。“喷漆车间在哪里?”面对执法人员的提问,工人们面面相觑:“我们就在这里喷漆的。”

记者看到,不到十平方米的空间内,摆放着两只长近2米、宽约30厘米的铁质烧烤架。其中一只刚上完黑色油漆正散发着浓烈的气味,旁边一只电扇正全负荷运作,试图将味道吹至室外。一只简陋的4层“油漆架”倚靠着另一侧墙上,上面放满了50余只油漆桶。油漆桶散发出强烈的刺激性气味。检查中,执法人员未发现回收废



注塑废气钻进学校宿舍楼

日前,市民施先生致电环保局长热线,一年来,孩子几乎每周回家都抱怨在学校时经常能闻到一股刺鼻的废气。经了解后发现,孩子所在七宝德怀特高级中学旁有一家注塑厂,排出的废气直冲教学楼和学生宿舍,刺鼻难闻。记者跟随闵行区环境监察支队来到上海紫燕注塑成型公司一探究竟。步入这家企业的注塑车间,一股浓烈的塑料味迎面扑来,几台注塑机正开

足马力生产。整个生产车间内没有废气回收设备,墙上的排风扇将废气直接排到室外。闵行区环境监察支队负责人告诉记者,上海紫燕注塑成型有限公司于1993年12月开始租赁红明村土地,自建厂房,投入塑料模具、模架、模块及模具标准件的加工生产,24小时连续生产。自今年4月中旬以来,针对这家企业废气扰民的投诉已超过10起。去年,这家企业曾因“未采取相应防范措施造成危

新区环境监察支队曾分别在2012年和2015年8月两次查处其排放污染物超标,并对其处以罚款、勒令整顿。“按照规定,这家企业只有在整顿达标后,才能继续从事生产。”也就是说,3年多来,华伟公司一直在违法生产。航头镇经发办负责人表示,镇政府正考虑从产业结构调整的角度对华伟公司实施清退,目前已提上议事日程,争取2017年完成,并加强对辖区内企业环保工作的监察力度。12345市民服务热线相关负责人表示,他们将启动相关督办程序,敦促、监督相关部门采取有效措施,根治华伟公司排污扰民的顽症痼疾。

员表示,上海市对黄标车一律采取报废措施,不存在所谓“改造达标”的说法。一旦发现黄标车上路,将立即查扣、处罚。经查,这家企业未做任何环评,其喷漆工艺存在挥发性有机污染物无组织排放问题。这家企业负责人承认,他们曾在外冈镇被查处过,本想在这里“东山再起”,没想到刚来3个月,又被捉了个着。

上海市环保局相关负责人坦言,长期以来,油烟污染问题几乎占到所有环保类投诉的20%。虽然有法可依,但在执法过程中却面临重重阻碍:首先是处罚门槛低,罚款多在几千元上下,无法有效震慑;其次是处置周期长,取证难,定性到最终处罚,长达7个月,有些店主已将店转手;最后是办照打擦边球,一些餐饮店为绕开环评,在申领执照时,承诺的经营范围是无油烟的“饮品、熟食”,可实际上煎炒烹炸样样来,对于这样超范围经营甚至无证经营的餐饮店,到底由谁来关停。

到稳定排放标准。监测数据显示,这家企业重金属超标3倍排放。在现场,奉贤区环境监察支队发现这家企业的污水处理设备锈迹斑斑,电源也没有接上。环境监察支队立即对这家企业实施查封、停产关闭,并约谈企业负责人。今年奉贤区对偷排废水的6家不规范小电镀企业进行了集中约谈,企业法人也签订了书面承诺书,预计在今年9月底前完成停产关闭。

悬浮物浓度、化学需氧量浓度、氨氮浓度均超过《畜禽养殖业污染防治标准》(GB18596-2001)规定的排放限值。“其行为违反了《上海市环保条例》第三十三条第一款的规定:直接向环境排放水污染物或者向城市污水集中处理设施排放一类水污染物的排污单位,其污染物排放不得超过国家或者上海市规定的排放标准。”宝山区环保局拟责令养猪场立即改正,并处罚款6.5万元。若拒不改正,将实施按日计罚。目前,这家企业正在逐步退养,预计于2016年8月31日关闭。

弃物的危废桶。在执法人员的再三追问下,这家企业负责人承认,6000多平方米的生产车间内,并无任何废弃物回收设备,涉及危废处理的台账、五联单和相关生产记录等凭证,均无法出具。据执法人员查实,这家企业自2010年入驻园区以来,违法生产已近6年。在做了现场笔录后,执法人员告知企业负责人需于近日前往区环保部门接受进一步调查。

危险废物流失,被区环保局行政处罚。为何屡教不改?这家企业负责人辩称称,设备更新需要资金支持。“再多的困难都不是借口,直排废气是事实,必须整改。”执法人员说。闵行区环境监察支队负责人告诉记者,支队将加强执法力度,再次督促企业整改。考虑到这家企业离学校过近,已勒令这家企业负责人将厂区整体搬迁,从根本上解决矛盾,消除对周边环境的影响。

西安治污用足法律手段

开展“环境保护执法月”,实行污染源分级管理

本报记者王双瑾西安报道 记者近日从陕西省西安市环保局获悉,新《环境保护法》实施一年多,通过强化对排污企业的监管,充分利用法律手段,对环境违法行为“零容忍”。截至目前,已实施按日计罚3起案件,查封扣押7家企业设备,实施拘留11人(次)。据了解,去年以来西安市按照新《环境保护法》及《环境保护主管部门实施按日连续处罚办法》等配套规章,以“不查不放过、不查清不放过、不处理不放过、不整改不放过”为工作要求,通过开展“环境保护执法月”、专项执法行动、驻厂监管等加大环境违法行为惩处力度,严格贯彻执行《环境保护法》,对各类环境违法行为保持高压态势和“零容忍”。

同时,加强行政执法部门与刑事司法部门的联动,综合运用法律、行政、技术手段,提高环境执法水平。利用联动制约机制、银行征信系统、信息公开制度等,加强企业环境监管,督促环

承德71家企业被罚1900余万元

11个县区政府、3个市直部门被通报约谈

本报通讯员郑愈超 张铭贤承德报道 河北省承德市政府信息公开平台日前公布了《环境保护大检查查处和整改情况的报告》(以下简称《报告》)。自2015年2月启动大检查工作以来,承德市累计出动执法人员20959人(次),出动执法车辆8935台(次),共排查发现存在问题的企业142家,违法违规建设项目171个。《报告》显示,承德市各级环保部门依法对环境问题企业采取了行政处罚措施,其中:限产停产29家,关停取缔12家,查封扣押1家,行政处罚71家,共处罚款1900余万元。同时,承德市严格落实《环境保护法》,从严打击严重违法行为,共实施按日连续处罚案件两件,侦办环

境污染刑事案件23起,治安拘留166人,抓获犯罪嫌疑人24人。对11个县区政府、3个市直部门进行通报、约谈,一批违法违规企业被查处,一批违法违规建设项目被清理整改。更为重要的是,通过环保大检查的查漏补缺,承德市环保机制得到了进一步完善。出台了《承德市环境保护监督管理暂行规定》和《承德市重大环境问题约谈规定》等一系列新制度,明确“党政同责、一岗双责、失职追责、齐抓共管”的监督管理机制,建立了党委、政府、部门、企事业单位的环保责任清单,并提出了最严格的追责办法;建立了环境执法司法联动工作机制,环境司法与执法实现了高效衔接。



浙江省杭州市富阳区环保局近日组织4个专项执法小组,对部分加油站和油库进行专项执法检查时发现,多家企业存在台账记录建立不完善、气液比超标、密闭性不达标等问题。

海门开展信访化解月活动

只要查实,一律实施行政处罚

本报讯 江苏省海门市近日开展环境信访专项整治化解月活动,梳理筛选当前环境难点热点问题,包案到人,责任到案,进一步强化了环保、公安联合办案机制,督促重点环境信访企业自觉做好周边群众工作,减少信访矛盾。6月23日凌晨的建筑工地施工噪声投诉;6月23日23:06的企业污水投诉;6月24日凌晨的企业异味投诉,17:09的猪场污水投诉;6月25日11:56的固体废物投诉。每一次接到群众投诉,无论是休息时间还是风雨天气,海门环境监察人员都是第一时间出警赶往现场处理,第一时间去群众沟通联系。凡群众投诉查实的,一律实施行政处罚。小纠纷小信访处理不好,很有可能成为大纠纷大信访。海门市环保局局长张健明确要求,“每一个海门环保人都要

有认真端正的工作态度、雷厉风行的工作作风,真心实意地为民解忧。”2016年,海门市先后实施了沿江工业园区专项整治、东部管网印染企业整治、小康行水环境百日整治、工业企业达标排放百日整治、废塑料废铝加工行业专项整治等一系列专项整治,对环境信访敏感区域内的企业,进一步加强环境监管,对技术上困难又需要整改的企业,环保部门主动帮助联系专家对症下药,确保企业污染问题能迅速有效解决,确保区域环境安全。1月~6月,海门市环保局16位环境监察人员,委善善调群众投诉1686起,24小时值班、随时处警、双休日加班,已成为海门环保以实际行动积极践行“两学一做”精神,为民服务为民解忧化解环境信访的常态。

林洪

日前,由上海市环保局、12345市民服务热线共同发起的“环保局长接热线”行动圆满结束。12345共接市民关于环境保护类诉求2662件,噪声、废气、油烟成为市民投诉的三大热点。其中,噪声污染1262件,占比47.4%;空气、废气污染504件,占比18.9%;油烟扰民411件,占比15.4%。据了解,从6月5日~6月16日的9个工作日里,上海市环保局及全市16个区县的环保局长们在每天上午9:30分~11:30分,下午1:30分~3:30分轮番值守热线。同时,上海市环保局推出“新规”:对举报人予以1000元~10000元奖励,对于发现涉及重大危害环境行为并提供重要线索和信息的公民,奖励金额视情提高。